

“95后”用漫画记录军训生活

每天围绕一个主题刻画细节 结束后预计将积累百余张



张哲娴以“下雨，解散”为题画的漫画。

周培骏 制图

青年报记者 周胜洁

本报讯 毕业季后，沪上高校又进入了军训季。军训查寝室前的小慌乱，临时因为下雨解散的小惊喜，除了照片、文字记录外，还可以用动漫记录。东华大学大一学生张哲娴自从本月1日参加学校军训后，每天都围绕一个主题手绘军训漫画，通过自己的观察，她画下了文字、照片都不能表达的生动细节，至本月11日军训汇演结束后，她估计能积累下百余张军训漫画。

“三点十五分又要集合了。”“冲啊，来不及了，迟到要罚站。”“好像下雨了，越下越大了。”张哲娴套用了史努比和辛普森的形象，在她的笔下，这些形象都穿上了迷彩服，每张图配上一句话，临近集合时间学生紧急奔向操场集合，军训状态顿时跃然纸上。

但由于近日上海天气变化多端，他们才到集合地，准备练习踢正步和齐步走时，大雨倾盆而下，在张哲娴另一幅画作中，她直接画了手机屏幕特写，上面以信息呈现：“雨太大，下午训练取消，同学们快回宿舍，小心感冒。”临时解散成为他们军训日子中意外的小惊喜，“所以‘下雨，解散’就成了我一日主题，能画近十幅画作。”张哲娴说道。

这名来自东华大学机械学院的

“95后”一开始只是想用不一样的方式记录军训生活，因为就读的是工业设计专业，有绘画功底，所以她就选取了自己喜欢的卡通人物，用中性水笔在纸上绘画，当30多幅作品完工后，在同学间引起了关注，身边同学看完她的作品都觉得有意思，还纷纷“对号入座”。于是张哲娴改用彩色马克笔，绘制了背景，也将画作扫描进电脑，进一步精修。

目前，张哲娴已经完成了“想象中的军训”“听说要查寝？”“选拔正规军”等三个主题的创作，“下雨，解散”系列也正在完工中，随着军训一日日推进，“与教官的日常”“休息，散热”等主题也将会汇聚到她的笔下，她预估，等11日军训汇演结束后，估计能积累下百余张军训漫画。

张哲娴说，她喜欢用漫画表达文字或者照片捕捉不到的细节，比如在军训防晒、散热主题下，她就准备画一幅脸和脖子的“双色图”，“有些同学涂防晒霜只涂脸，往往把脖子忘了，有时脖子上还会出现一道明显的白色分界线。其实这在军训中是个很小的细节，但十分有趣。”

虽然每天一个主题近十幅作品绘制要占用她大约三个小时的时间，但张哲娴乐在其中，“我就想用一种更轻松、更生动的方式直观表达我们的军训生活。”

团市委“梦创工坊”落户金山

青年报记者 周胜洁

本报讯 昨日，上海金山科创园开园仪式暨海外高层次人才创业项目对接会在上海金山工业区举行，它将为创业青年提供有针对性的、专业的、资源集聚的创新创业环境。同时，团市委首家“梦创工坊”也落户科创园。

据介绍，坐落于金山工业区的金山科创园由众创空间、孵化加速基地、文创大楼、科创总部四大板块组成，总建筑面积10万余平方米。周边集聚了新型显示、智能制造、生命健康、新材料、文化创意等领域的高新技术企业。

科创园分为众创空间、创新创业中心、中小企业产业园以及张江国家

高新区金山园四大承载地，目前众创空间、育成中心办公面积为4000平方米，187个工位，20多间小型办公室，有公共路演室、培训室、会议室及休息室。落户基地的创业者可享受零成本、零负担、零租金的“三零服务”，可实现拎包入住。

基地创新育成中心则提供法律顾问、会计服务、人力资源、知识产权申报及保护、公共研发平台、培训辅导、投融资及市场拓展等方面的服务。

随着昨日开园，团市委首家“梦创工坊”也落户科创园，这一新形式的青年中心将开展创新创业论坛、分享会等搭建交流互动平台，也会引入创新创业竞赛、培训、创投、政策咨询、宣传渠道等服务资源，积极推动创业青年的交流互动、合作共赢。

■年轻态

浦东2016年优秀大学生暑期创业实践启动 创业大学生“寻找合伙人”

青年报资深记者 郭颖

本报讯 优秀大学生利用暑假来体验创业，寻找创业机会。由浦东新区团委、区科委共同举办的“寻找合伙人-2016年优秀大学生暑期创业实践”出征仪式昨天在浦东国际人才城举行。来自浦东新区的12家孵化器、创业企业以及8家高校优秀大学生参加了活动。

来自上海建桥学院金融工程专业的大三学生宋阳阳的创业项目田菁种植曾获“创青春”上海市大学生创业大赛铜奖。“但是我在创业中遇到了瓶颈，所以希望通过这次活动能找到资金、人脉和思路。”小宋告诉青年报记者，他们团队有7个小伙伴，在临港有一块试验田。

蚂蚁创客空间此番收到了3位大学生投来的简历，他们会根据大学

生的兴趣爱好，安排他们去不同的创业公司实践。蚂蚁创客空间基地长邹聪哲介绍说：“像这位林同学爱好摄影，我就把她安排到一家新媒体创业公司实习+实践。”

浦东新区团委相关负责人表示，这些大学生不光是局限在企业，今后还会给他们安排导师见面会，提供更多平台，大学生有好的项目可以跟导师沟通。“我们为有创业意愿的大学生开拓视野，从理论知识、能力塑造、经验传授等方面提供支持，帮助他们走好创业第一步。”

据悉，近年来，浦东新区高度重视青年创新创业工作，连续4年开展“创业浦东”全球青年科技创新大赛，建立15家青年“创客栈”，设立全市首家区级大学生科技创业基金会。今年3月，团中央授予浦东新区“全国青年创新创业示范区”称号。

首门英文版中医药慕课课程亮相

青年报记者 刘昕璐

本报讯 银杏、长春花、萱草、红豆杉、侧柏、接骨木……如何辨认这些常见却又神奇的中草药？如何让它们的功效和故事传播到全世界？近日全球首门英文版中医药慕课《中医药与中华传统文化》亮相“好大学在线”。来自美国、英国、澳大利亚、丹麦、新加坡等11个国家18所U21联盟大学的外国学生来到交大植物园，通过“翻转课堂”进行中医药知识的学习和实践，零距离感受中华医药传统文化，体验“中国故事”的魅力。

作为全球首门英文版中医药慕课课程，《中医药与中华传统文化》的中文原版是上海交通大学药学院彭崇胜副教授的慕课课程。作为上海交通大学首批建设的慕课课程，该门课程于2014年4月也作为中国大陆首批慕课课程登录全球最大慕课平台Coursera，累计选修人数近6万人次。2014年6月登录国内领先的慕

课平台“好大学在线”，累计提供学分，学习人数近1万人次。

为了更好地向全球介绍中国传统医药特色理论、思想，中医特色疗法，中药加工，中医药研究等，以及中医药产生的历史、社会文化背景，传播中医药知识和文化，英文版《中医药与中华传统文化》慕课课程应运而生：从课程脚本的策划，到讲解内容的翻译、课程视频的录制、配套考核设计、线下环节的设计，均以全英文完成。

课程首度采用专业的中医药翻译、审校，从中医药起源和发展的文化背景、中医药阴阳思想、中医五行学说等的理论讲解入手，结合针灸体验、太极拳实践教学等，让这些来自世界各地的学习者能以英语认识中国这一古老学科，了解中医药学基本思想、知识及其传统文化基因，掌握保持身心健康的中医药学金钥匙，更重要的是学习中华传统文化中的智慧。

“城市公共服务满意度调查”公布

青年报记者 刘昕璐

本报讯 上海交通大学民意与舆情调查研究中心昨天公布2016年度《中国城市公共服务满意度调查》报告，通过数据分析与综合评分，全国公共服务整体满意度排名前十位的城市依次为：宁波、青岛、杭州、成都、上海、深圳、南京、合肥、北京和昆明。总体来看，70%民众对于基本公共服务给出了及格的成绩，但给出的优良成绩只有30%，还有改进的空间。

这项调查由“基本公共服务维度”和“政府服务维度”组成，每一维度包括多项评估指标。

调查显示，接近30%的城市居民对城市政府基本公共服务质量给出了优良（8分以上）的成绩，40%给出了及格的成绩，另外接近30%的城市居民给了不及格的分。

在基本公共服务维度中，宁波在“中小学教育”、“公立医院服务”、“房价稳定”、“基础设施建设”、“休闲娱乐设施建设”和“公共交通”等分项排名全国第一。青岛在“社会保障”和“环保工作”等分项排名全国第一。

在政府服务维度中，青岛在“公共政策吸纳民众意见情况”和“政府开支公开情况”方面位列全国第一，宁波在“政策制定的公众参与情况”方面位列全国第一，济南在“公职人员服务态度”方面位列全国第一，南京在“公共信息获取便利程度”方面位列全国第一。

上海市的公共服务质量在全国处于领先地位，总体排名为全国第五。就具体指标来看，除“房价稳定”以外，其余指标均位列全国前十，其中“基础设施建设”与“社会治安”两项在全国分列第二和第三位。